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PERÍODO DE CAMPO:

Entrevistas online e 
domiciliares realizadas entre 
os dias 04 a 21 de dezembro 

de 2018

MARGEM DE ERRO: 

3 pontos percentuais para 
mais ou para menos sobre 

os resultados totais.

TAMANHO DA AMOSTRA: 
800 entrevistas

A amostra é desproporcional por 
região para permitir análise 
regionalizada. Os resultados 

totais foram ponderados para 
restabelecer o peso de cada 
região e o perfil da amostra

LOCAL DE PESQUISA: 

Município de São Paulo 

UNIVERSO:

Moradores de 16 anos ou mais
(equivalente 9.796.966 

paulistanos) 
Fonte: IBOPE Inteligência com base em dados 

oficiais do IBGE 

Metodologia

Datas de referência nos slides retratam o ano em que a pesquisa foi divulgada.



PERFIL DA 

AMOSTRA
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IDADE

RELIGIÃO

Base: Total da amostra (800)

Perfil da amostra

29

37

34Ensino fundamental

Ensino Médio

Superior

ESCOLARIDADE

16 a 24 anos | 15

25 a 34 anos |  20

35 a 44 anos | 19

45 a 54 anos | 16

55 e mais | 29

CATÓLICA

40

EVANGÉLICA/ 
PROTESTANTE

24

OUTRAS

13

ATEU/ SEM 
RELIGIÃO/ NÃO 

RESPONDEU

24

%

53 47

SEXO

Feminino Masculino



5

5

36
51

8
Classe A Classe B

Classe C Classe D/ E

RENDA FAMILIAR  (Em salários mínimos – s.m.)

Base: Total da amostra (800)

CLASSE SOCIOECONÔMICA

RAÇA/ COR

Perfil da amostra

51
Branca

46
Parda/ 
Preta 

3
Outras

%

Até 2 S.M. Mais de 2 a 

5 S.M.

Mais de 5 

S.M.

36 30 24

10

Não 

respondeu



6Base: Total da amostra (800)

Distribuição Amostral por Região

Região de moradia 
As cotas amostrais são 

definidas considerando a 
divisão das regiões em Leste 
1 e 2, Norte 1 e 2 e Sul 1 e 2

Norte 

20%

Leste 

35%

Centro 

4%

Sul 

31%

Oeste 

10%



RESULTADOS



Cresce o percentual daqueles que dizem que a renda se manteve estável nos últimos 

12 meses, ao passo que cai o dos que dizem que a renda diminuiu nesse mesmo 

período

10 37 47

5

P01) Pensando nos últimos 12 meses, o(a) sr(a) diria que a sua renda aumentou, diminuiu ou se manteve estável? (RU)

Aumentou Diminuiu Se manteve estável

NS/ NR
2018: 1
2019: 0

Não tem rendimento
2019

2018

12 31 52 4

Brancos 53

Pretos/pardos 54

(%)

Brancos 13

Pretos/pardos 10

Brancos 31

Pretos/pardos 30

Base: Total da amostra (2018|2019: 800 entrevistas)



Cresce (7 p.p.) entre os moradores da região Norte a percepção de diminuição da 

renda em comparação ao levantamento anterior

Aumentou12 % 

Diminuiu31% 

Se manteve 
estável52% 

Não tem 
rendimento4 % 

Total

Base Amostra 2018 e 2019: Total (800) | Centro (34) | Oeste (78) | Norte (156) | Leste (280) | Sul (252)

14

34

50

3
0

Aumentou

Diminuiu

Se manteve estável

Não tem rendimento

Não sabe/ Não respondeu

14

39

42

3
2

Aumentou

Diminuiu

Se manteve estável

Não tem rendimento

Não sabe/ Não respondeu

7

28

60
6

0

Aumentou

Diminuiu

Se manteve estável

Não tem rendimento

Não sabe/ Não respondeu

LesteNorte

Oeste Centro

Sul

16

28

52

4

0

Aumentou

Diminuiu

Se manteve estável

Não tem rendimento

Não sabe/ Não respondeu

12

38

46
4

0

Aumentou

Diminuiu

Se manteve estável

Não tem rendimento

Não sabe/ Não respondeu

8

40

47

4

1

2018

-12

+13

16

38

42

4

0

2018

+8

16

38

42

4

0

2018

-10

+10

18

36

35

8

3

2018

+7

12

31

49

8

0

2018

+7



5%

15%

23%

6%

4%

3%

Para cerca de 4 em cada 10 paulistanos, a alimentação é o item que mais impacta o 

orçamento doméstico, seguido por aluguel/moradia 

Alimentação

Saúde 
(remédios, 

exames, 
convênio e etc)

Transporte

Educação

Lazer

Base: Total da amostra (2019: 800 entrevistas)
P02) Considerando a sua renda familiar mensal, ou seja, a soma das rendas de todas as pessoas que moram com você, inclusive a sua, quais dos 
itens abaixo impactam mais o orçamento doméstico?

Vestuário

NS/NR: 3%

43%

Aluguel/ 
Moradia

Jovens e adultos; 
moradores do 

centro.

Mais velhos; menos 
escolarizados; renda 
familiar até 2 S.M.; 
classe C, pretos e 

pardos.

Mais velhos; mais 
escolarizados; com renda 
familiar maior que 5 S.M.; 

classe B; moradores da 
região oeste e centro.
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O perfil daqueles que declaram que a saúde é o item que mais impacta seu orçamento 

doméstico é semelhante ao perfil dos que possuem plano de saúde privado

GASTAM MAIS COM SAÚDE: 15% POSSUEM PLANO DE SAÚDE: 31%

B
25 a 34 anos: 40%

Ens. superior: 

55%

Renda familiar 

maior que 5 S.M.: 

57%

Classe B: 52% Brancos: 40%

Centro: 60%

Região Oeste: 

46%

B

45 a 54 anos: 23%

55 e mais: 20%

Ens. superior: 

21%

Renda familiar maior 

que 5 S.M.: 20%
Classe B: 19%

Centro: 21%

Região Oeste: 

20%



Base: Total da amostra (2018|2019: 800 entrevistas)

P03) [CARTELA OCUPAÇÃO] Gostaria de saber qual é a sua ocupação principal? (RU)

Mantém-se o percentual de entrevistados ocupados: quase 6 em cada 10 paulistanos 

têm uma ocupação 

População OCUPADA População NÃO OCUPADA

Empregado assalariado com 
registro/sem registro em carteira 

Funcionário público (inclusive 
Militar)

Autônomo ou 
conta própria

Empregador, empresário ou 
profissional liberal 

34%

3%

20%

1%

18%

9%

10%

4%

Desempregado  

Dona de casa

Aposentado ou 
pensionista 

Estudante 
(não trabalha)

NR = 1% (2018)
NR = 0% (2019)

59%

58%
41%

40%

29%

3%

23%

4%

2018 2019

15%

11%

10%

4%

2018 2019



13

Região Oeste é a única em que a taxa de empregados assalariados com registro em 

carteira cai (%)

TOTAL CENTRO OESTE NORTE LESTE SUL

2018 2019 2018 2019 2018 2019 2018 2019 2018 2019 2018 2019

Base: Total da amostra 800 800 85 34 101 78 192 156 208 280 214 252

Empregado assalariado com registro 
em carteira

23 28 28 35 31 22 25 29 17 28 26 30

Empregado assalariado sem registro 
em carteira

6 6 10 5 10 8 5 8 5 5 5 5

Funcionário público (inclusive Militar) 3 3 4 5 7 6 3 5 2 3 3 2

Autônomo ou conta própria 23 20 19 20 13 15 20 19 30 22 21 21

Empregador, empresário ou 
profissional liberal

4 1 7 2 5 7 3 0 1 1 6 1

Desempregado (procurando emprego) 14 11 10 4 4 9 13 13 16 8 17 15
Desempregado (não está procurando 

emprego)
4 4 4 2 5 2 3 4 3 5 4 4

Dona de casa 9 11 2 7 9 11 9 8 10 15 8 10

Aposentado ou pensionista 10 10 12 15 14 13 13 13 10 10 6 6

Estudante (não trabalha) 4 4 4 6 1 7 4 1 5 4 4 4

Não respondeu 1 - 0 - 2 - 2 - 1 - 0 -

P03) [CARTELA OCUPAÇÃO] Gostaria de saber qual é a sua ocupação principal? (RU)

-9

+5

+6

+5

-6

+4

-8

-5

+4+7

-5

+5

+11



O percentual de paulistanos que se declaram desempregados em busca de uma 

ocupação oscila negativamente dentro da margem de erro da pesquisa

Base: Total da amostra (2018|2019: 800 entrevistas)

P03) [CARTELA OCUPAÇÃO] Gostaria de saber qual é a sua ocupação principal? (RU)

14% | 11% Desempregado  

(procurando emprego)

4% | 4% Desempregado 

(não estão procurando emprego) 

18% | 15% Desempregados

*Fonte: IBOPE Inteligência com base em dados oficiais do IBGE “Estimativa 
da população paulistana com 16 anos ou mais” (9.796.966 milhões).
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Dos quais...

2019

2018

15% = 

11% = 1.077.666
paulistanos

4% = 391.879
paulistanos

1.469.545
paulistanos



TOTAL 

DESEMPREGADOS
JOVENS 

DESEMPREGADOS

PROCURANDO 

EMPREGO

NÃO ESTÃO 

PROCURANDO 

EMPREGO

Do total de desempregados, quantos são jovens de 16 a 24 anos?

411.473 352.691 58.7821.469.545

28% 24% 4%15%

Fonte: IBOPE Inteligência com base em dados oficiais do IBGE “Estimativa da população paulistana com 16 anos ou mais”



1.469.545
desempregados

646.600
mulheres

822.945
homens 15%

da amostra

56%
44%

E quantos são homens? E quantos são mulheres? 

Fonte: IBOPE Inteligência com base em dados oficiais 
do IBGE “Estimativa da população paulistana com 16 
anos ou mais”



E quantos dos desempregados são brancos? E pretos e pardos?

1.469.545
desempregados

661.295
brancos

808.250
pretos e pardos 15%

da amostra

55%
45%

Fonte: IBOPE Inteligência com base em dados oficiais 
do IBGE “Estimativa da população paulistana com 16 
anos ou mais”



411.473
JOVENS

646.600
MULHERES

822.945
HOMENS

808.250
PRETOS E 
PARDOS

661.295 
BRANCOS

28% 44% 56% 55% 45%

SEXO RAÇA/COR

1.469.545
DESEMPREGADOS

15%

TOTAL 

Em resumo, temos as seguintes projeções...

Fonte: IBOPE Inteligência com base em dados oficiais do IBGE “Estimativa da população paulistana com 16 anos ou mais”
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C
Homens: 56%

Mais jovens: 28%

Mais velhos: 30%Menos instruídos: 

44%

Renda familiar até 

2 S.M.: 64%
Classe C: 73%

Pretos e pardos: 

55%

Região Sul: 40%

Perfil sociodemográfico dos entrevistados desempregados 

Base: Está desempregado procurando/ não está procurando emprego (2019: 122 entrevistas)

Em 2018, 58% dos 

desempregados eram 

mulheres e 42% homens. 

Nessa edição, 44% são 

mulheres e 56% homens.



Itens que mais impactam o orçamento doméstico dos paulistanos 

Trabalham X Desempregados

TOTAL TRABALHAM DESEMPREGADOS

43% 43% 49%

23% 24% 21%

15% 15% 12%

ALIMENTAÇÃO

ALUGUEL/MORADIA

SAÚDE 
(REMÉDIOS, 

EXAMES, CONVÊNIO 
E ETC)

Base: Total da amostra (2019: 800 entrevistas)
P02) Considerando a sua renda familiar mensal, ou seja, a soma das rendas de todas as pessoas que moram com você, inclusive a sua, quais dos 
itens abaixo impactam mais o orçamento doméstico?



21

Avaliação da administração municipal e confiança na Prefeitura de São Paulo 

Trabalham X Desempregados

TOTAL TRABALHAM DESEMPREGADOS OUTROS

Base: 800 491 122 187

Confia 28 24 37 30

Não confia 61 64 59 55

Não sabe/ Não respondeu 12 12 5 15

TOTAL TRABALHAM DESEMPREGADOS OUTROS

Base: 800 491 122 187

Ótima/boa 15 15 13 14

Regular 42 41 41 45

Ruim/péssima 40 40 40 37

Não sabe/ Não respondeu 4 3 5 5

*Outros: donas de casa, aposentados/pensionistas e estudantes

Base: Total da amostra (2018|2019: 800 entrevistas)

De uma maneira geral, como você avalia a atual administração municipal? Você acha que ela está sendo:
De maneira geral, você diria que confia ou não confia em cada uma destas instituições que vou ler: 
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Instituições que mais contribuem para melhorar a qualidade de vida dos paulistanos

Trabalham X Desempregados

TOTAL TRABALHAM

Base: 800 491

Prefeitura de São Paulo 17 (2º) 16

Meios de comunicação 15 (3º) 16

Igreja 19 (1º) 15

Empresas Públicas 3 3

Câmara Municipal de São Paulo 3 2

Partidos Políticos 3 1

Nenhuma 26 28

TOTAL DESEMPREGADOS

Base: 800 122

Igreja 19 (1º) 31

Prefeitura de São Paulo 17 (2º) 22

Universidades 13 (5º) 16

Partidos Políticos 3 4

Empresas Públicas 3 3

Empresas Privadas/ empresários 10 2

Nenhuma 26 28

Qual destas instituições você acredita que está mais contribuindo para melhorar a sua qualidade de vida? E em segundo lugar? E em terceiro? 

(º) posição no ranking geral das 18 instituições avaliadas



Como observado em 2018, cerca de 3 em cada 10 desempregados estão 

desocupados há mais de 2 anos

P04) E há quanto tempo o(a) sr(a) está desempregado? (ESPONTÂNEA)

Base: Está desempregado procurando/ não está procurando emprego (2018: 135 | 2019: 122 entrevistas)
*base pequena para leitura dos resultados por segmento

44%

ATÉ 1 

ANO

DE 

1 A 2 

ANOS

33%

MAIS 

DE

2 ANOS

NS/NR

20% 4%2019

2018 44% 29%18% 9%

23
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Paulistanos que trabalham gastam em média 1h43min no trajeto entre casa e 

trabalho (ida e volta)

P05) Pensando no trajeto que você faz de casa até o trabalho, quanto tempo você leva entre esses dois lugares considerando a ida e a volta?  (RU)

Até 30min7%

Mais de 
30min a 1h11%

Mais de 
1h a 1h30min28%

Mais de
1h30min a 2h13%

Mais de 
2h22%

Média: 1h43min

3%
Não sabe/ Não 

respondeu

Trabalha em casa15%

Base: Está empregado (2019: 476 entrevistas)
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6

14

32

11
19

15

3

Até 30min

Mais de 30min a 1h

Mais de 1h a 1h30min

Mais de 1h30min a 2 h

Mais de 2h

Trabalha em casa

Não sabe/ Não respondeu

Na comparação com o total da amostra, o tempo médio de deslocamento entre casa e 

trabalho é maior entre os residentes das regiões Leste e Norte

5
4

53
8
10

15
5

Até 30min
Mais de 30min a 1h

Mais de 1h a 1h30min
Mais de 1h30min a 2 h

Mais de 2h
Trabalha em casa

Não sabe/ Não respondeu

11

3
29

14

19
22

3

Até 30min
Mais de 30min a 1h

Mais de 1h a 1h30min
Mais de 1h30min a 2 h

Mais de 2h
Trabalha em casa

Não sabe/ Não respondeu

9

11
24

16

27
12

1

Até 30min
Mais de 30min a 1h

Mais de 1h a 1h30min
Mais de 1h30min a 2 h

Mais de 2h
Trabalha em casa

Não sabe/ Não respondeu

Leste
Norte

Oeste Centro

Sul

6

11

26
13

23
16

6

Até 30min

Mais de 30min a 1h

Mais de 1h a 1h30min

Mais de 1h30min a 2 h

Mais de 2h

Trabalha em casa

Não sabe/ Não respondeu

Média: 1h39
Média: 1h35

Média: 1h47
Média: 1h50

Média: 1h37

TOTAL Média: 1h43

Base Amostra 2018 e 2019: Total (800) | Centro (22) | Oeste (45) | Norte (96) | Leste (163) | Sul (151)



Atualmente metade dos paulistanos diz que não há nenhuma oportunidade de 

emprego na região onde mora; Diminui a parcela dos que encontram algumas 

oportunidades

Base: Total da amostra (2018|2019: 800 entrevistas)
P06) Agora, pensando nas oportunidades de emprego disponíveis na região onde mora, você diria que 
encontra: muitas oportunidades, algumas oportunidades ou nenhuma oportunidade de emprego na 
região onde mora? (RU)

MUITAS oportunidades

ALGUMAS oportunidades

NENHUMA oportunidade

NS/NR

4%  

48%

45%

3%   

4% 

42% 

48% 

6% 

2018 2019

- 6 p.p.
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Dentre os moradores das regiões Norte, Oeste e Sul, aumenta a percepção de que 

não há oportunidades de emprego na região onde moram

Base Amostra 2018 e 2019: Total (800) | Centro (34) | Oeste (78) | Norte (156) | Leste (280) | Sul (252)

Leste

Norte

Oeste
Centro

Sul

3

7

52

41

40

49

4

3
Total

5

1

50

44

38

44

7

11

3

3

43

39

53

51

1

6

11

10

52

43

33

30

4

16

3

4

51

43

43

48

3

5

(%)

Muitas 
oportunidades4% 

Algumas 
oportunidades42% 

Nenhuma 
oportunidade

48% 

Não sabe/ 
Não respondeu

6% 

Muitas 
oportunidades

2018

2019

2018

2019

+ 9 p.p.

+ 6 p.p.

+ 5 p.p.

2018

2019

2018

2019

2018

2019



A opinião de que não há nenhuma oportunidade de emprego na região onde mora é 

maior entre os entrevistados com 55 anos e mais

TOTAL 16 A 24 25 A 34 35 A 44 45 A 54 55 E MAIS

Base: 800 111 176 152 124 237

Muitas oportunidades 4 3 10 3 2 3

Algumas oportunidades 42 48 45 45 44 32

Nenhuma oportunidade 48 49 42 43 47 56

Não sabe/ Não respondeu 6 1 3 8 6 9

P06) Agora, pensando nas oportunidades de emprego disponíveis na região onde mora, você diria que encontra: muitas 
oportunidades, algumas oportunidades ou nenhuma oportunidade de emprego na região onde mora? (RU)

Base: Total da amostra (2019: 800 entrevistas)



29P07) Pensando na situação das mulheres na cidade de São Paulo em relação ao mercado de trabalho, você diria que elas: (RU)

Base: Total da amostra (2018|2019: 800 entrevistas)

Tem MENOS
oportunidades do

que os homens

Tem MAIS
oportunidades do
que os homens

Tem as MESMAS
oportunidades 
que os homens

As mulheres...

13% 33% 48%
2019

2018

14% 34% 47%

Mantém-se estável a opinião sobre a situação das mulheres no mercado de trabalho: a 

maioria relativa acredita que as mulheres têm menos oportunidades do que os 

homens  

NS/ NR
2018: 6%
2019: 5%

Mulheres mais velhas, com ensino 
superior, renda familiar mensal até 2 S.M., 

pertencentes à classe C, que se 
autodeclaram brancas e que residem na 

região Leste da cidade

PERFIL

Mulheres, 55 anos +, com ensino superior, 
renda familiar mensal até 2 S.M., 
pertencentes à classe C, que se 

autodeclaram brancas e que residem na 
região Leste da cidade

PERFIL



Cresce a parcela de mulheres que avalia que há disparidade de oportunidades de 

trabalho entre homens e mulheres

Tem MAIS oportunidades do que os homens

Tem AS MESMAS oportunidades que os homens

Tem MENOS oportunidades do que os homens

Não sabe/Não respondeu

6%

33%

41%

20%

4%

60%

27%

9%

7%

40%

35%

18%

5%

54%

32%

10%

2018 201920182019



Leste

Norte

Oeste
Centro

Sul

Tem mais 
oportunidades do 
que os homens

Tem as mesmas 
oportunidades que 
os homens

Tem menos 
oportunidades do 
que os homens

Não sabe/ 
Não respondeu

Total

8

6

33

31

51

60

8

4

2018

2019

(%)

33% 

13% 

48% 

6% 

Aumenta em 4 das 5 regiões a percepção de desigualdade de oportunidades de trabalho entre 

homens e mulheres; a região Sul é a única em que sobe a percepção de igualdade

Base Amostra 2018 e 2019: Total (800) | Centro (34) | Oeste (78) | Norte (156) | Leste (280) | Sul (252)

2018 2019

34% 

14%

47% 

5% 

19

18

35

32

39

46

7

4

2018

2019
12

12

38

31

47

51

3

6

2018

2019

7

10

31

23

52

57

9

9

2018

2019

14

18

27

40

52

39

7

4

2018

2019

+ 7 p.p.

+ 9 p.p.

+ 5 p.p.

+ 4 p.p.

-13 p.p.



APRENDIZADOS
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Aprendizados

Gênero e mercado de 
trabalho
Não há mudança em relação à percepção de
igualdade de gênero no mercado de trabalho:
predomina a opinião de que as mulheres têm
menos oportunidades do que os homens

Desemprego
Ainda que o número de desempregados tenha
oscilado negativamente na cidade, 1/3 dos
paulistanos desempregados está sem uma
ocupação há mais de dois anos.

Comprometimento 
da renda

Alimentação e moradia são as
despesas que mais impactam o
orçamento doméstico dos paulistanos

Oportunidades e deslocamento
Cresce a opinião sobre a ausência de oportunidades de trabalho na região onde os 
entrevistados residem, em especial os que vivem nas regiões Norte e Sul. 

Os paulistanos gastam em média 1h43 para se deslocar no trajeto casa – trabalho –
casa, com destaque para os moradores das regiões Leste (1h50) e Norte (1h47)

Renda Pessoal
Observa-se queda na percepção de que a renda pessoal nos últimos 12 meses 
diminuiu e crescimento da sensação de que a renda aparenta estar estável



Obrigada!

w w w. i b o p e i n t e l i g e n c i a . c o m

facebook.com/IBOPE.In twitter.com/IBOPE_In

linkedin.com/user/IBOPEinteligencia

Essa apresentação foi elaborada usando imagens do Freepik.com


